

企業管治



順文
李元莎

據內地證監會官方網站一

月二十四日消息，中國證監會正式發布了歷時兩年完成、六

萬餘字的中國資本市場發展報告（下稱報告），該報告對內

地資本市場的發展進行了系統

回顧和全面總結，對今後資本

市場的改革和發展作了整體規劃和遠景展望。

報告分為四章，第一章簡要回顧內地資本市場發展，並披露截至二〇〇七年底，內地企業通過發行股票和可

轉債共籌集一萬九千億元；一千五百五十家上市公司總市

值達三十二萬七千億元，相當於GDP的百分之一百四十

。第二章則梳理近年資本市場重大政策和改革措施。第三

章集中分析了存在的問題和不足。

股份流通比例有待提高

內地資本市場長期存在整體規模偏小、直接融資比例較低的現象，近年得到了很大改善。但是二〇〇七年，境內直接融資額與同期銀行貸款增加額之比，雖然比上一年翻了一番多，但仍只有百分之二十一點九。債券市場規模相當於股票市場規模的百分之二十六點七，甚至低於韓國、印度等國家，結構失衡問題較為突出。更為重要的是，實際進入流通市場的股份比例僅為上市公司總股本的百分之二十八點四，尤其是大市債股票實際進入流通領域的股份比例過低，例如工商銀行和中國石油在內地上市比例均不到百分之十。

內地仍處於轉軌過程中，市場價格對於經濟資源的分配和企業行為的約束，還沒有達到純粹市場經濟的水準，而內地資本市場也尚未形成真正的資本約束機制。例如，股東發行仍然存在繁複的行政控制環節和過多的審批程式，從發行人資格審查、發行規範、發行以至上市時間等方面，在很大程度上都由證監會決定。

交易機制有待進一步完善，交易成本較高，市場分割降低了資本市場的有效性。例如股票市場分為內地A股市場、B股市場和香港市場（紅籌股和H股）；債券市場則分為銀行間債券市場、交易所債券市場和銀行櫃檯交易市場。市場間相互分割，缺乏必要的套利機制，降低了內地資本市場的有效性。

雖然去年實現了中國石油、中國神華等眾多國有巨企

的回歸A股，內地股票市場上績優大盤藍籌股仍然偏少，無

法整體反映內地的經濟活動。更為關鍵的是，大批私有企業雖然創新能力較強、生產效率高，但仍被排斥在股票市場之外，私人企業在內地上市公司構成中的比例過低。

而已上市企業的公司治理水準也有待提高，加之現有退市制度缺乏足夠的靈活性，退市標準在一定程度上被固化，又缺乏市場化的收購兼併機制，所以造成內地上市公司品質

外，而已上市企業的公司治理水準也有待提高，加之現有退市制度缺乏足夠的靈活性，退市標準在一定程度上被固化，又缺乏市場化的收購兼併機制，所以造成內地上市公司品質

證券公司實力較弱



本圖24日，中國證監會在釣魚台國賓館正式發布中國資本市場發展報告；圖（彭博圖片）
為中證監主席尚福林。

發展戰略及展望

由於內地資本市場仍然處於新興加轉軌的階段，市場的一些體制性問題仍然存在，須要隨着法律法規的完善加以解決。同時，由於資本市場迅速發展，內部和外部環境也處於不斷發展變化之中，既有的法律體系和法律制度須要不斷進行調整、補充和完善。從監管體制看，目前過於依賴行政監管的局面已經明顯不能適應資本市場發展的要求。同時，由於缺乏應有的靈活性，監管隊伍的整體質素和監管工作的效果尚不能完全適應市場發展的需求。

報告第四章是內地資本市場發展戰略及展望，報告對內地資本市場到二〇二〇年的發展進程進行了展望。屆時中國資本市場將基本完成從「新興加轉軌」市場向成熟市場的過渡；內地資本市場的法律制度和監管體系將透明高效；中國資本市場的深度和廣度將大為拓展；股票、債券、商品期貨和金融衍生品市場全面發展。

資本市場將包含豐富的投資產品、多樣化的交易平臺，形成滿足多層次投資融資需求的市場體系，為中國企業做大做強提供廣闊的平臺；中國資本市場將出現具有國際競爭力的證券期貨經營機構，金融服務水準全面提升。

何順文 漢會大學工商管理學院博士研究生